

ПЕРМСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

№ 12.

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми.

21-го Марта 1879 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Постановленія Пермской Духовной Консисторіи.— Отчетъ о дѣятельности Пермскаго епархіальнаго Комитета православнаго миссіонерскаго общества.— Переимѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.— Служеніе Его Пресвященства.— Объявленіе.

Постановленія Пермской Духовной Консисторіи.

Отъ 23-го февраля—2-го марта 1879 года.

Согласно прошенію крестьянъ деревни Тиминой и другихъ, Соликамскаго уѣзда, разрѣшено построить деревянную церковь въ оной деревнѣ, на счетъ сихъ крестьянъ, по плану, утвержденному Губернскимъ Правленіемъ, подъ наблюденіемъ техника, мѣстнаго благочиннаго и старосты.

Отъ 2-го—5-го марта.

Разрѣшено открыть приходъ при Полдневской церкви, Екатеринбургскаго уѣзда, съ перемещеніемъ въ сей церкви священника Шемахинскаго завода, Красноуфимскаго уѣзда, Павла Прибылева.

Отъ 5-го — 6-го марта.

Причту и церковному старостѣ Нязепетровской церкви, Красноуфимскаго уѣзда, разрѣшено приобрести для церкви причтовые дома на свободную церковную сумму.

Отъ 22-го февраля — 5-го марта.

Согласно рапорту благочиннаго и приговору крестьянъ деревни Новгородской, Ирбитскаго уѣзда, разрѣшено пострѣить каменную часовню въ оной деревнѣ по плану, утвержденному Губернскимъ Правленіемъ, на счетъ крестьянъ той деревни.

Согласно рапорту благочиннаго и приговору крестьянъ деревни Рыковской, Ирбитскаго уѣзда, разрѣшено построить каменную часовню, по плану, утвержденному Губернскимъ Правленіемъ, на счетъ сихъ крестьянъ.

Согласно рапорту благочиннаго, священника Полевкта Дерябина, дозволено причту Меркушинской церкви и старостѣ, на устройство каменной часовни надъ могилою св. Симеона и галереи, соединяющей часовню съ церковію, употребить изъ церковной суммы 900 руб. и изъ часовенныхъ суммъ 1,200 рублей.

О Т Ч Е Т Ъ

о дѣятельности Пермскаго епархіального Комитета православно-миссіонерскаго общества за 1878 годъ, читанный на общемъ годичномъ собраніи членовъ миссіонерскаго общества 18-го марта 1879 года.

Пермскій епархіальный Комитетъ православнаго миссіонерскаго общества, представляя общему собранію членовъ общества отчетъ о своей дѣятельности за истекшій 1878-й, шестый годъ своего существованія, имѣетъ честь сказать, что дѣятельность его въ отчетномъ году направлена была главнымъ образомъ къ тому, чтобы поддержать и упрочить то, что сдѣлано было въ предшествующіе годы, что, при помощи Божіей, и достигалось по мѣрѣ возможности.

I) Состав Комитета и общества.

Личный состав Комитета, въ отчетномъ году, былъ тотъ же, что и въ предшествовавшемъ году; только вмѣсто отказавшагося отъ должности казначея Комитета, коллежскаго совѣтника Д. О. Гавриленко, въ общемъ собраніи членовъ 26-го марта 1878 года, избранъ экономъ Пермскаго архіерейскаго дома игумень Григорій, и дѣлопроизводителемъ Комитета, вмѣсто бывшаго инспектора духовной семинаріи П. А. Попова, поступившаго на должность ректора Астраханской семинаріи, по журналу Комитета 19-го января, опредѣленъ протоіерей Григорій Остроумовъ.

Дѣйствительныхъ членовъ въ Пермскомъ отдѣленіи православнаго общества въ отчетномъ году было: 156; въ томъ числѣ пожизненныхъ 16; и внесшихъ на 1878 годъ не менѣе 3 рублей, 140. Въ число пожизненныхъ членовъ въ семь году вновь поступилъ Камышловскаго уѣзда крестьянинъ Петръ Ивановъ Ломовъ, кромѣ годичнаго 3-хъ рублеваго взноса, внесшіи единовременно 60 рублей.

II) Дѣятельность Комитета.

Въ отчетномъ году особенное вниманіе Комитета обращено было: а) на увеличеніе средствъ мѣстнаго миссіонерскаго общества; б) на инородческія школы и в) на миссію среди инородцевъ.

а) Для увеличенія средствъ мѣстнаго православнаго миссіонерскаго общества, для покрытія всѣхъ расходовъ по учрежденіямъ миссіонерскаго Комитета, въ засѣданіи своемъ 22-го августа Комитетъ постановилъ: на основаніи § 54 п. в., уст. пр. м. общества, въ началѣ каждаго года разсылать изъ Комитета пригласительные листы къ настоятелямъ монастырей и ко всѣмъ оо. благочиннымъ въ епархіи для приглашенія къ пожертвованіямъ прежде всего духовенства, самымъ служеніемъ своимъ призваннаго къ распространенію святой вѣры между невѣдущими истиннаго Бога, а чрезъ духовенство и постороннихъ лицъ, по ревности къ св. вѣрѣ, сочувствующихъ дѣламъ Высочайше утвержденнаго миссіонерскаго общества, состоящаго подъ высокимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества. Кромѣ того въ томъ же засѣданіи Комитета постановлено: Въ виду того, что Больше-Гондырская вотяцкая школа, въ Осинскомъ уѣздѣ, открытая и содержимая съ 1874 года на средства Пермскаго миссіонерскаго Комитета, по числу учащихся, которыхъ въ ней нынѣ 37 человекъ, и по успѣхамъ

неостается безъ благотворнаго вліянія какъ на русское, такъ и инородческое мѣстное населеніе, чего не можетъ не признать и мѣстное земство, заботящееся о народномъ образованіи, просить Уѣздную Земскую Управу ходатайствовать предъ имѣющимъ быть въ сентябрѣ очереднымъ уѣзднымъ земскимъ собраніемъ о назначеніи изъ суммъ земства, по примѣру Красноуфимскаго, ежегодно пособія Больше-Тондырской инородческой школы, на содержаніе которой ассигнуется ежегодно изъ суммъ Комитета, до 300 рублей. Отвѣта по сему предмету изъ Осинской Земской Управы до сего времени не получено. Въ тѣхъ же видахъ увеличенія средствъ Комитета жалованье дѣлопроизводителю и писмоводителю уменьшено съ 450 до 200 рублей. Заботясь объ увеличеніи средствъ, Комитетъ вмѣстѣ съ симъ обращалъ вниманіе на пріемъ, храненіе и расходованіе денежныхъ суммъ общества. Всѣ поступившія въ теченіе года, деньги получались изъ почтовой конторы казначейства Комитета по довѣренностямъ и за подписью предѣдателя, немедленно записывались на приходъ по книгамъ Комитета, согласно ихъ назначенію, и вносились на текущій счетъ въ Пермское отдѣленіе Волжско-Камскаго коммерческаго банка. Суммы же, не подлежащія расходованію, обращены въ процентныя бумаги и на рукахъ казначея для текущихъ расходовъ не оставалось болѣе 30 рублей. Всѣ расходы производились по журналамъ Комитета, съ крайнею оемотрительностію и превышеній небыло ни по одному отдѣлу смѣты, утвержденной общимъ собраніемъ. Какъ приходо-расходныя книги, такъ и наличность суммъ были свидѣтельствованы по третимъ года, каковыя свидѣтельства значатся въ самыхъ книгахъ и удостовѣрены подписью всѣхъ членовъ Комитета.

б) Затѣмъ, вполне убѣждаясь въ томъ, что образованіе инородцевъ, составляя лучшее средство нравственно-религіознаго вліянія на нихъ, въ тоже время можетъ служить вѣрнымъ противодѣйствіемъ пропагандѣ, особенно со стороны магометанъ, и что подроставшее молодое поколѣніе только путемъ образованія же можетъ скорѣе всего сблизиться съ русскою народностію, Комитетъ обращалъ особенное вниманіе на инородческія русско-черемисскія и вотяцкую школы, заботясь о томъ, чтобы школы эти соответствовали своему образовательному и миссіонерскому назначенію, и такимъ образомъ достигали предназначенной имъ цѣли. Въ этихъ видахъ Комитетъ, по журналу своему 6-го февраля, поручилъ дѣлопроизводителю протоіерею Григорію Остроумову 1) обозрѣть въ учебномъ и хозяйственномъ отношеніи инородческихъ школъ въ Красноуфимскомъ уѣздѣ, обратить вниманіе на отношеніе къ симъ школамъ мѣстнаго инородческаго населенія, и принять

мѣры къ увеличенію числа учащихя инородческихъ дѣтей. Это порученіе Комитета исполнено было протоіереемъ Остроумовымъ въ мартѣ мѣсяцѣ, и по обзорнѣю представленъ подробный отчетъ, рассмотрѣнный Комитетомъ въ засѣданіи 20-го марта. 2) Высшій надзоръ за школами и въ семь году имѣлъ миссіонеръ протоіерей Іаковъ Братчиковъ, но для ближайшаго и болѣе постоянного наблюденія за школами и за ходомъ учебнаго дѣла, журналомъ Комитета 20-го марта, опредѣленъ попечителемъ инородческихъ школъ въ Красноуфимскомъ уѣздѣ, членъ миссіонерскаго общества, мировой посредникъ и членъ Красноуфимскаго уѣзднаго училищнаго совѣта Иванъ Ив. Архангельскій, въ теченіе года оказавшій много усердія къ миссіонерскому обществу въ дѣлѣ наблюденія за школами и въ особенности по своимъ ближайшимъ служебнымъ отношеніямъ къ инородцамъ. Онъ сочувствовалъ протоіерею Остроумову при обзорнѣи школъ, присутствовалъ при испытаніи учениковъ, принималъ участіе въ убѣжденіи инородцевъ обучать дѣтей въ открытыхъ для нихъ Комитетомъ школахъ, безъ всякаго опасенія за свои религіозныя убѣжденія и въ полной увѣренности, что дѣтей ихъ никто небудеть принуждать къ принятію христіанства, каковое мнѣніе совершенно должно распространяться между ними людьми неблагонамѣренными, а будутъ только обучать русской грамотѣ и письму, необходимость и пользу чего они сознають и сами. 3) До отчетнаго года мѣстное земство, а особенно начальство мѣстныхъ народныхъ школъ, почти не имѣло никакихъ отношеній къ инородческимъ школамъ; въ настоящемъ же году инородческія миссіонерскія школы поставлены въ болѣе близкія отношенія къ мѣстнымъ училищнымъ совѣтамъ и къ земствамъ и даже получили отъ нихъ значительныя пособія книгами и деньгами. Такъ въ мартѣ мѣсяцѣ Красноуфимская Уѣздная Земская Управа въ Карзинскую, Тавринскую и Ювинскую школы 33 экземпляра учебныхъ книгъ на сумму 9 руб. 20 коп., инспекторъ народныхъ школъ Н. И. Градинскій въ апрѣлѣ выслалъ 145 экз. книгъ разнаго содержанія на 20 руб. 60 коп. Въ октябрѣ мѣсяцѣ Красноуфимскій уѣздный училищный совѣтъ выслалъ изъ суммъ Министерства Народнаго Просвѣщенія во всѣ 15 инородческихъ школъ по 20 руб. въ каждую, а всего 100 руб., на ремонтъ помѣщеній и классной мебели. Красноуфимское земство въ отчетномъ году въ пособіе инородческимъ школамъ ассигновало 300 руб.*). Кроме того Пермская, Кунгурская и Красно-

*) Въ число этой суммы получено 100 руб., а остальные остаются еще за Управою.

уфимская Уѣздная Земскія Управы давали бесплатные билеты на проѣздъ, въ предѣлахъ своихъ уѣздовъ, протоіерею Григорію Остроумову при обзорѣннѣ инородческихъ школъ. 4) Для привлеченія въ инородческія школы большаго числа учащихся изъ инородческихъ дѣтей, (и чтобы школы эти имѣли больше значенія въ глазахъ инородцевъ, Комитетъ, вслѣдствіе своего постановленія 22-го августа, обращался въ губернской училищный совѣтъ съ просьбою о допущеніи учениковъ инородческихъ школъ къ сдачѣ экзаменовъ въ знаніи ими курса начальныхъ школъ, съ выдачею, выдержавшимъ экзаментъ, установленныхъ свидѣтельствъ съ правомъ на льготу по отбыванію воинской повинности, и вмѣстѣ съ симъ Комитетъ просилъ совѣтъ православнаго миссіонерскаго общества, чтобы онъ употребилъ свое ходатайство о причисленіи инородческихъ школъ къ учебнымъ заведеніямъ 4-разряда. Отъ губернскаго училищнаго совѣта по сему предмету до сего времени отвѣта еще не получено; а совѣтъ православнаго миссіонерскаго общества отъ 29-го ноября за № 481, отношеніемъ на имя предѣлителя Комитета сообщилъ, чтобы съ такимъ ходатайствомъ Его Пресвященство лично отъ себя обратился чрезъ г. попечителя учебнаго округа. Вслѣдствіе сего Комитетъ нынѣ вновь обратился въ губернской училищный совѣтъ о причисленіи инородческихъ-миссіонерскихъ школъ къ начальнымъ народнымъ школамъ. Наконецъ 5) Верхне-Потамская школа по малому числу учащихся въ ней перемѣщена въ деревню Нижній Потамъ по приговору жителей сей деревни-черемисъ и по болѣе центральному ея положенію въ средѣ другихъ инородческихъ селеній, и на мѣсто бывшаго въ этой школѣ учителя некрещена черемиса Кутынбаева принятъ изъ Вятской епархіи, бывший учителемъ въ Ильнетской инородческой школѣ, Иванъ Удюрминскій, родомъ черемисъ, обучавшійся въ Казанскомъ духовномъ училищѣ. По отзывамъ наблюдателей за школами, онъ съ особеннымъ усердіемъ занимается своимъ дѣломъ и пользуется довѣріемъ мѣстныхъ жителей-черемисъ. Дѣятельность Комитета въ отношеніи инородческихъ школъ не осталась безъ успѣха. Школы пріобрѣтаютъ больше и больше довѣрія: распространяемые и поддерживаемые татарами и раскольниками слухи, что обучающіеся дѣтей будутъ насильно крестить, ослабѣваютъ, и черемисы видя сами, что противъ дѣтей ихъ, обучающихся въ школахъ, не предпринимаютъ никакихъ принудительныхъ мѣръ, съ другой стороны видя усердіе учителей съ готовностію служить мѣстнымъ жителямъ, чѣмъ только могутъ, охотнѣе отдавали своихъ дѣтей въ школы для обученія русской грамотѣ и письму, не требуя даже чтобы ихъ учили черемисской грамотѣ; и такимъ

образомъ число учащихся, въ отчетномъ году, какъ видно изъ прилагаемой при семъ ведомости, увеличилось сравнительно съ прошедшимъ годомъ, на 48 человекъ и самыя классы посѣщались гораздо исправнѣе, чѣмъ прежде. Какъ на доказательство добрыхъ отношеній инородцевъ, къ открытымъ въ средѣ ихъ школамъ, можно указать на то, что жители Нижне-Потамской деревни некрепные черемисы съ особенною настойчивостію просили о перемѣщеніи въ ихъ школу въ извѣстную деревню Верхняго Потама, высказавъ въ представленномъ ими о въ Комитетъ приговорѣ, что школоу въ ихъ деревнѣ, для дѣтей посѣщать будетъ удобнѣе и учащихся будетъ больше. Черемисы Ювинской волости, отнеме тринадцать противодѣйствіе отъ стороны своихъ однообщественниковъ татаръ, пожертвовали о въ безвозвратное владѣніе миссіонерскаго Комитета въ деревнѣ Юви общественный домъ для помѣщенія въ немъ Ювинской инородческой школы, на что и представили въ Комитетъ общественный приговоръ, засвидѣтельствованный мѣстнымъ волостнымъ начальствомъ и мировымъ посредникомъ. Необходимыя приспособленія въ этомъ домѣ сдѣланы на свой счетъ попечителю школы Иванъ Ивановичъ Архангельскій, и теперь Ювинская школа помѣщается съ особеннымъ удобствомъ съ начала учебнаго года. При обзорѣ школной протоіерей Остроумовъ напелъ о ихъ болѣею частью дѣла довольно удовлетворительномъ состояніи. Для болѣе правильнаго и усиленнаго обученія дѣтей даны были наставленія и указанія хозяйственной части и о въ школамъ приведена была въ должный порядокъ, и въ школы снабжены были необходимыми книгами и учебными пособиями. Въ отношеніи учителей протоіерей Остроумовъ въ отчетѣ своемъ писалъ, что о обученіи учителей о слышалъ отъ мѣстныхъ жителей вообще одобрительные отзывы, кромѣ учителя Ювинской школы, которому сдѣланы были должныя внушенія, обязанности свои учителя исполняли усердно и школьное дѣло вообще пло, по милости Божіей, довольно успешно. Правда, что настоящіе учителя не могутъ назваться знатоками школьнаго дѣла, далеко они отличаются педагогическими способностями и не могутъ похвалиться опытомъ образцовыхъ учителей народныхъ школъ; но все это отчасти исполняется ихъ усердіемъ и терпѣніемъ, а за въ особенности ихъ знакомствомъ съ мѣстнымъ инородческимъ языкомъ и съ жизнью инородцевъ. Всякой долженъ согласиться, что безъ знанія инородческаго языка и самый опытный отъ школьномъ дѣлѣ учитель будетъ бесполезенъ въ нашихъ инородческихъ миссіонерскихъ школахъ. Въ эти школы постунаютъ дѣти часто не понимающіе ни одного русскаго слова. Учитель, знающій инородскій языкъ, сумѣетъ пообщаться съ мальчикомъ, и облегчить ему трудность заучиванія

русскихъ буквъ, слоговъ и словъ, съумѣеть и заинтересовать его и возбудить охоту къ изученію грамоты; и по этому инородцы съ большею охотою отдають дѣтей своихъ въ эти школы, и гдѣ учитель и исполнѣ знаетъ ихъ языкъ, и знакомъ съ ихъ бытомъ и особенно, съ по своей жизни, подходитъ къ ихъ понятіямъ. И наконецъ болѣе или менѣе образованный учитель едва ли рѣшится быть учителемъ въ инородческихъ школахъ и жить въ глухой деревнѣ, населенной одними татарами и черемисами и при томъ небогатымъ жалованьѣ, и которое даетъ миссіонерскій Комитетъ, а сообразуясь съ своими средствами. Комитетъ говоритъ все это не въ защиту учителей, но для того, чтобы показать, что мы миримся съ настоящими обстоятельствами только въ виду необходимости, и готовы во всякое время замѣнить настоящихъ учителей другими лучшими и болѣе опытными, и даже съ увеличеніемъ ихъ жалованья, если бы нашлись таковыя; почему Комитетъ въ засѣданіи своемъ 7-го февраля, уже и постановилъ обратиться въ Казанскую и учительскую инородческую семинарію, съ приглашеніемъ на первый разъ хотя двухъ учителей изъ воспитанниковъ учительской семинаріи. Въ настоящемъ же положеніи Комитетъ надѣется еще въ далекомъ будущемъ имѣть учителей изъ среды учащихъ нынѣ въ миссіонерскихъ школахъ; но если же не будетъ никакой возможности раньше сего имѣть учителей изъ другихъ инородческихъ учебныхъ заведеній, и для этого внесено нынѣшнѣ смѣту 100 руб. на обученіе двухъ черемисскихъ мальчиковъ въ 2-хъ классномъ Красноуфимскомъ училищѣ. Изъ представленныхъ отчетовъ видно, что ученіе въ школахъ, кромѣ Ювинской, началось съ первыхъ чиселъ сентября и продолжалось до первыхъ чиселъ мая неопустительно, безъ исключенія и дней праздничныхъ и воскресныхъ. Преподаваніе велось въ предѣлахъ программы курса начальныхъ народныхъ школъ; а именно: дѣти какъ крещеныхъ, такъ и некрещеныхъ черемисъ и башкиръ обучаемы были первоначальному чтенію сначала по книгамъ гражданской печати, а потомъ въ церковно-славянской. Начальное обученіе грамотѣ въ четырехъ школахъ ведено было по звуковому способу, а во двухъ — Карзинской и Тавринской этотъ способъ примѣнялся только отчасти, по неопытности учителей. Руководствомъ при этомъ служили болѣе другихъ буквари: Столянского, Тихомирова и архимандрита Викторина; а при объяснительномъ чтеніи, равно и для разсказовъ употреблялось родное слово Ушинскаго. Черемисскія грамоты учились только въ школахъ Карзинской и Нижне-Потамской. Съ чтеніемъ обучались и письму съ прописей и подъ диктовку, при чемъ пріучились излагать письменно прочитанное или разсказанное, и описывать знакомые предметы, и при этомъ

были ознакомливаемы и съ правописаніемъ. Успѣхи по чистописанію можно назвать очень удовлетворительными. Въ Комитетъ доставлено нѣсколько образцовъ письма съ прописей и подъ диктовку. Изъ ариѳметики старшіе ученики выучили главные четыре дѣйствія надъ простыми числами, а въ нѣкоторыхъ школахъ и надъ именованными, при чемъ было обращено особенное вниманіе на приученіе къ выкладкамъ на счетахъ, съ указаніемъ имъ той пользы и удобства, которое доставляютъ счеты не только грамотному, но и неграмотному; не безъ успѣха упражнялись и въ умственномъ счисленіи. Русскіе и крещеные дѣти изъ инородцевъ изучали общепотребительныя молитвы съ объясненіемъ ихъ содержанія, а также отдѣльныхъ словъ и выраженій; изъ священной исторіи, по руководству начатковъ хр. ученія, разсказаны были важнѣйшія событія Ветхаго и Новаго Завѣта, особенно относящіяся къ жизни Іисуса Христа, въ воспоминаніе которыхъ установлены въ нашей церкви важнѣйшіе праздники. Разказы эти, почти во всѣхъ школахъ, вмѣстѣ съ русскими мальчиками добровольно и съ охотою слушали и черемисскіе дѣти. Пѣніе молитвъ и цѣноцѣпнй церковныхъ на русскомъ и черемисскомъ языкѣ входило въ кругъ учебныхъ занятій преимущественно въ Карзинской школѣ; въ прочихъ же школахъ оно почти не велось отчасти по не умѣнію учителей, а отчасти изъ осторожности, чтобы черемисы не сочли этого занятія посягательствомъ на ихъ религіозныя вѣрованія. Впрочемъ учителями не опускалась изъ виду главная цѣль школъ — религіозно-нравственное развитіе учащихся. Кромѣ Ювинской, всѣ школы помѣщаются въ наемныхъ квартирахъ, весьма приличныхъ и удобныхъ, съ платою отъ 36 до 40 руб. Жалованье учителямъ выдавалось по 200 руб., въ каковой цифрѣ оно назначено и на текущій годъ. Кромѣ протоіерея Григорія Остроумова, школы были осматрѣны въ теченіи года миссіонеромъ протоіереемъ І. Братчиковымъ и понечителемъ Ив. Ив. Архангельскимъ, а Больше-Гондырскую школу, въ декабрѣ мѣсяцѣ, осматривалъ г. инспекторъ Осинскихъ народныхъ школъ Троицкій. О числѣ учащихся прилагается при семъ особая вѣдомость съ обозначеніемъ народности, вѣроисповѣданія и возраста. Были и временно посѣщающіе школу, но они не входятъ въ общую цифру учащихся. Одинъ изъ обучавшихся въ Тебеняковской школѣ выдержалъ экзаменъ въ знаніи курса начальныхъ школъ и получилъ свидѣтельство съ правомъ на льготу по воинской повинности. Обращая вниманіе на число учениковъ, Комитетъ не можетъ не указать съ сожалѣніемъ на то, что въ инородческихъ школахъ инородцевъ учится 78 человекъ, а русскихъ 65, слѣдовательно почти половина учится

русскихъ мальчиковъ, тогда какъ школы открыты собственно для дѣтей инородцевъ.

Но кромѣ обученія и воспитанія инородческихъ дѣтей, Комитетъ заботился не менѣе того и о томъ, чтобы инородческія школы имѣли вліяніе и на окружающее ихъ мѣстное населеніе; чтобы учителя въ религіозно-нравственномъ духѣ и направленіи, занимаясь обученіемъ дѣтей, дѣйствовали и на ихъ родителей и на все окружающее ихъ возрастное поколѣніе, распространяли между ними здравыя понятія, способствовали нравственному ихъ улучшенію и сближенію съ русскою народностью, не опуская въ тоже время изъ виду и миссіонерской цѣли — ознакомленія ихъ съ христіанскимъ ученіемъ. Не безызвѣстны были и эти заботы Комитета. Изъ отчетовъ о состояніи школъ видно, что черемисы и даже черемискіе приходили въ школы, особенно по пятницамъ и здѣсь слушали, что говорилъ учитель, приходили для бесѣдъ и въ квартиры учителей въ вечернее время и здѣсь учителя читали имъ евангеліе и рассказы изъ священной исторіи, статьи изъ училища благочестія, краткія житія святыхъ (соч. Виноградова) и статьи изъ сборника, соч. Щербины, для сообщенія имъ доступныхъ свѣдѣній о видимой природѣ и ея явленіяхъ, для ослабленія между ними грубыхъ вѣрованій и предразсудковъ. Такія бесѣды чаще были ведены въ Нижнемъ Потамѣ учителемъ Удорминскимъ. Такимъ образомъ инородческія школы оказываютъ вліяніе не только на учащихся и на ихъ родителей, но и на окружающее ихъ населеніе, въ средѣ котораго онѣ находятся; чрезъ нихъ болѣе и болѣе вносятся въ темную среду инородцевъ здравыхъ понятій и можно надѣяться, что школы эти въ свое время осуществятъ возлагаемыя на нихъ нынѣ надежды, а именно, что чрезъ нихъ инородческое населеніе прежде всего сблизится и объединится съ русскою народностію, чрезъ что достигнется и обще-государственная цѣль — образованіе и развитіе инородческаго населенія; а затѣмъ достигнется и цѣль миссіонерская. — Можетъ ли быть, чтобы святая истина христіанской вѣры, о которыхъ черемискіе дѣти слышатъ теперь въ школахъ, и которыя внушаются ихъ крещенымъ товарищамъ, сидящимъ съ ними рядомъ, ненапечатлѣлись и въ нихъ, не проникли, въ послѣдствіи времени, въ ихъ семейства? Въ заключеніе своего отчета о дѣятельности въ отношеніи инородческихъ школъ, Комитетъ находитъ нужнымъ заявить Общему Собранію, что, въ текущемъ году, онъ имѣетъ въ виду употребить все мѣры къ тому, чтобы открыть русско-татарскую школу въ какой либо татарской деревнѣ Красноуфимскаго уѣзда, при содѣйствіи попечителя школъ г. Архангельскаго, которому Комитетъ выражаетъ полную свою благодарность за его

усердную деятельность, отравно и идротоіеріо. о. Іакову Братчикову, тзасего
наблюденіе, за школами

III) Миссіонерская проповѣдь

Послѣ школы деятельность Комитета обращена была на инородческую миссію и заключалась главнымъ образомъ въ поддержаніи православія между крещеными инородцами, а за тѣмъ и распространенія свѣ вѣры между некрещеными. Дѣломъ миссіи среди инородцевъ въ отчетномъ году занимались только два священника въ званіи временныхъ миссіонеровъ. Въ виду того, что новокрещенные инородцы, исполняя христіанскія обязанности, въ тоже время не оставляютъ и прежнихъ своихъ языческихъ обрядовъ и вѣрованій, наследованныхъ отъ своихъ предковъ, умоляясь Богу, въ тоже время признають необходимымъ сумиловатьтоткереметцотосемилыхъвдуховъ, чтобы они не вредили ихъ благополучію, Комитетъ являлъ приходскимъ священникамъ, живущимъ среди инородцевъ, правнотіо временнымъ миссіонерамъ, чтобы они не оставляли безъ особеннаго пастырскаго вниманія и руководства новокрещенныхъ изъ инородцевъ, но путемъ назиданій и убѣжденій отвлекали ихъ отъ языческихъ вѣрованій и обрядовъ, разоблачали бы предъ ними обманъ шамановъ и мулъ, не оставляли бы безъ наблюденія и попеченія домашней и семейной ихъ жизни. По мѣрѣ возможности все это исполнялось мѣстными священниками, которые не оставляли безъ назиданій новокрещенныхъ, слѣдили за исполненіемъ ими христіанскихъ обязанностей; объясняли имъ значеніе христіанскихъ праздниковъ и священныхъ обрядовъ; обучали молитвамъ; наблюдали за правильнымъ изображеніемъ на себѣ крестнаго знаменія, ношеніемъ на себѣ крестала

Для доставленія большаго удобства и возможности исполнять христіанскія обязанности инородцамъ, проживающимъ въ Верхотурскомъ уѣздѣ, по рапорту священника Никито-Ивдельскаго желенія Аѳанасія Позднякова, Миссіонерскій Комитетъ ходатайствовалъ предъ Епархіальнымъ Начальствомъ о дозволеніи построить молитвенный домъ среди Томлинскихъ буртъ, на средста мѣстныхъ инородцевъ, что и разрѣшено указомъ Духовной Консисторіи, отъ 25 іюля за № 6091.

Временный миссіонеръ священникъ М. Чemezovъ въ отчетѣ своемъ доноситъ Комитету, что инородцы, принявшіе христіанскую вѣру, живят между русскими, сближаются съ ними, усваиваютъ русскую рѣчь и русскіе обычаи, и весьма замѣтно отрѣшаются отъ языческихъ обычаевъ своихъ предковъ и

усвояютъ себѣ духъ христіанскій. Упадка въ состояніи вѣры и нравственности пока не замѣчается; обряды и установленія св. церкви чтутся и исполняются съ усердіемъ.

Въ отчетномъ году миссіонерскія дѣятельность между некрещеными инородцами была слишкомъ ограничена. Отъ священника А. Позднякова изъ Верхотурскаго уѣзда свѣдѣній о миссіонерской его дѣятельности не получено, да въ отчетномъ году едва ли онъ и могъ предпринимать поѣздки въ оятскія юрты. Есть свѣдѣнія, что онъ въ теченіе почти всего года былъ болѣнъ. Нѣтъ отчета о миссіонерской дѣятельности и отъ священника А. Словцова. Такимъ образомъ на поприщѣ миссіонерскомъ между инородцами, въ текущемъ году, трудились только двое: Новозлатоустовскаго села священникъ Михайлъ Чemezovъ между черемисами Красноуфимскаго уѣзда, и Аряжскаго села — Василій Корейпановъ между вотяками и башкирами въ Осинскомъ. Оба сіи временные миссіонеры въ отчетахъ своихъ за 1878 годъ доносятъ Комитету, что всѣ ихъ попытки привлечь татаръ къ слушанію проповѣди о христіанствѣ остались безуспѣшными. Ихъ ожесточеніе противъ всего христіанства, отчужденность отъ русской народности, упорное сопротивленіе открытію у нихъ школъ — зорко слѣдится и поддерживается муллами. Что же касается черемисъ и вотяковъ, то они отличаются готовностію и охотою слушать предлагаемую имъ проповѣдь евангельскую. Но фанатизмъ татаръ и здѣсь находитъ возможность повредить успѣху проповѣди евангельской. Кроме того препятствуютъ распространенію святой вѣры между черемисами, не говоря уже о ихъ неразвитости, зависимости ихъ изопасеніи притѣсеній и обидъ со стороны лицъ, являющихся на нихъ по своему общественному положенію. По замѣчанію временныхъ миссіонеровъ, многіе инородцы иногда и сами неодобряютъ своей вѣры, и держатся оной по привычѣ или просто по равнодушію. А инне, пожалуй, и желали бы принять христіанскую вѣру, но боятся возбудить противъ себя ненависть и злобу со стороны единоплеменниковъ и остаться безъ всякихъ средствъ къ жизни. Если начальники наши и старіи будутъ креститься, то и мы не отказываемся отъ христіанской вѣры. Вотъ общій отзывъ всѣхъ инородцевъ на убѣжденіе ихъ — оставить язычество и креститься. Много вредятъ успѣху святой вѣры и раскольники, проживающіе около деревни Б. Тавры; но нельзя не сказать и того, что и сами христіане своею нехристіанскою жизнію иногда не располагаютъ инородцевъ къ принятію христіанства. Не смотря на всѣ сіи препятствія, миссіонерская дѣятельность сопровождалась въ отчетномъ году и успѣхомъ, то хотя и незначительнымъ. Свя-

ценникомъ М. Чезовымъ просвѣщено св. крещеніемъ и присоединено ко св. Церкви 5 чел.: 2 татарина, 2 черемисина и 1 черемиска. Священникомъ В. Корепановымъ — 4 чел.: 2 вотяка и 2 башкира. Эти новопріобрѣтенныя чада церкви допущены были ко св. крещенію безъ всякой поспѣшности, будучи приготовлены къ этому по достаточномъ наставленіи въ истинахъ христіанской вѣры.

На необходимые расходы при крещеніи инородцевъ и на содержаніе ихъ во время приготовленіе ко св. крещенію, Комитетъ, журналомъ своимъ 20 марта, постановилъ: временнымъ миссіонерамъ выдавать на каждаго новокрещенаго не свыше 3 руб., изъ суммъ Комитета, если не будетъ возможности покрыть эти расходы пожертвованіями отъ воспріемниковъ или другихъ благотворительныхъ лицъ.

(Окончаніе будетъ).

Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.

Определены: священникъ Чермошской церкви, Соликамскаго уѣзда, Виталій Хлопинъ на протоіерейское мѣсто къ граду Чердынскому Воскресенскому собору, — 9 марта, и священникъ Знаменскаго села, Камышловскаго уѣзда, Николай Пономаревъ законоучителемъ въ мужскомъ и женскомъ народныхъ училищахъ того села, — 28 февраля — 6 марта.

Перемѣнены: священникъ Красноярской церкви, Екатеринбургскаго уѣзда, Александръ Болярскій къ единовѣрческой церкви села Ольховскаго озера, Шадринскаго уѣзда, — 28 февраля; псаломщикъ Боровской церкви Камышловскаго уѣзда Владиміръ Тихоміровъ и Широковской церкви Шадринскаго уѣзда псаломщикъ Іоаннъ Золотавинъ одинъ на мѣсто другого, — 8 марта.

Назначено производство: во священника: діакону Бѣлоярской церкви, Шадринскаго уѣзда, Николаю Оедорову къ церкви Мраморскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда, — 23 февраля — 6 марта, и діакону Новоусольской Преображенской церкви, Соликамскаго уѣзда, Іоанну Поносову на псаломщичью вакансію при той же церкви съ полученіемъ жалованья по 200 р. въ годъ, и разрѣшено причту сей церкви нанять церковника съ платою ему изъ церковной суммы 250 руб. въ годъ, каковымъ и опредѣленъ быв-

шій воспитанникъ Соликамскаго духовнаго училища Иона Южакъ, — 28 февраля — 6 марта; въ санъ діакона: псаломщику Юкѣевской церкви, Чердынскаго уѣзда, Ивану Петрову Елиѣеву съ оставленіемъ на псаломщичьей вакансіи при той же церкви, — 28 февраля — 6 марта, и псаломщику Березовскаго села, Красноуфимскаго уѣзда, Иоанну Молчанову на псаломщичью вакансію при той же церкви, — 5/6 марта.

Принятъ въ духовное званіе и опредѣленъ псаломщикомъ къ Троицкой единовѣрческой церкви, Невьянскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда, крестьянинъ Григорій Яковлевъ Бердниковъ, — 5/6 марта.

Допущенъ къ исправленію должности псаломщика, швъ качествѣ церковника, крестьянинъ Крестовоздвиженскаго села, Кунгурскаго уѣзда, Кирилль Ѳеодоровъ Корелинъ, при церкви того села, — 7/8 марта.

Почислены заштатъ: діакономъ на псаломщичьей вакансіи Введенской церкви, Нижнетагильскаго завода, Верхотурскаго уѣзда, Іаковъ Воскресенскій, по преклонности лѣтъ, а на его мѣсто перемѣненъ таковой же Николай Сѣдельниковъ отъ Верхнесалдинской церкви, Верхотурскаго уѣзда, — 1/5 марта; діакономъ состоящій на псаломщичьей вакансіи при церкви Крестовоздвиженскаго села, Кунгурскаго уѣзда, Левъ Поповъ по преклонности лѣтъ, — 7/8 марта; псаломщикъ Копалинской церкви, Пермскаго уѣзда, Александръ Холмогоровъ по неспособности къ прохожденію псаломщичьей должности, — 5/8 марта, и состоящій на должности псаломщика при Кизеловской церкви, Соликамскаго уѣзда, священникъ Іоаннъ Шешукъ по преклонности лѣтъ и слабости зрѣнія, — 7/8 марта.

Утвержденъ въ должности законоучителя въ Мошевомъ народномъ училищѣ, Чердынскаго уѣзда, окончившій курсъ въ Пермской духовной семинаріи Михаилъ Киселевъ, — 28 февраля — 6 марта.

Препровождено изъ Консисторіи въ Пермскій губернскій Комитетъ по собору пожертвованій на приобрѣтеніе судовъ добровольнаго флота, по подписнымъ листамъ, благочинными: священникомъ Іоанномъ Флавіановымъ 78 руб. 40 коп., священникомъ Іоанномъ Серебренниковымъ 48 руб. 70 коп., священникомъ Андреемъ Кузнецовымъ 79 руб. 65 коп., священникомъ Андреемъ Поповымъ 41 руб. 34 коп., священникомъ Вороновской церкви, Шадринскаго уѣзда, Аѳанасіемъ Усовымъ 9 руб. и чрезъ члена Комитета протоіерея Петра Друшина 20 руб. отъ священника Мостовской церкви Іоанна Введенскаго, собранныхъ имъ по приходу.

Служеніе Его Преосвященства.

11 марта. Воскресенье. Преосвященнѣйшій епископъ Вассіанъ отправляетъ литургію въ кафедральномъ соборѣ съ протоіереями: Александромъ Луканинымъ и Петромъ Ярушинымъ, священникомъ Николаемъ Старицынымъ и іеромонахомъ Алексіемъ. Проповѣдь произноситъ священникъ Василій Удинцевъ. Постъ литургіи былъ объявленъ Высочайшии маниестъ о кончинѣ Великаго Князя Вячеслава Константиновича и отправлена была панихида съ прибывшимъ городскимъ духовенствомъ въ присутствіи военныхъ гражданскихъ чиновъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА НОВЫЙ БОЛЬШОЙ
ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКІЙ и ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ
„ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ“

ЕДИНСТВЕННЫЙ ДЕШЕВЫЙ БОЛЬШОЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ВЪ РОССІИ

Журналъ выходитъ 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца со множествомъ художественно-выполненныхъ гравюръ. (Въ каждомъ номерѣ помѣщаются: романы, повѣсти, рассказы, біографіи, всемірное обозрѣніе, политика, современная хроника, статьи популярно-научныя и пр., и пр.). Къ каждому номеру прилагаются отдѣльно:

24 №№ въ годѣ. — **НОВѢЙШІЯ ПАРИЖСКІЯ МОДЫ** — 24 №№ въ годѣ.

съ рисунками, подробнымъ описаніемъ ихъ, и обстоятельною модною хроникою. Кромѣ того, всѣ подписчики, когда бы не подписались, получаютъ въ теченіи года:

НѢСКОЛЬКО ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ ПРЕМІЙ

въ видѣ изящно-выполненныхъ гравюръ, отпечатанныхъ на толстой бумагѣ съ отдѣльнымъ фономъ. (Желающіе получить эти преміи въ сохранномъ видѣ, въ прочныхъ трубкахъ, досылаютъ къ подписной цѣнѣ 1 р.).

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Еврейскія древности. С. Муика.

ЕВРЕЙСКІЯ ДРЕВНОСТИ.

(Продолженіе).

Главные удовольствія евреевъ состояли въ пиршествахъ и музыкѣ. Въ праздничные дни молодья дѣвицы плясали въ виноградникахъ и молодые люди любовались на ихъ невинное удовольствіе (Суд. XXI, 21; Иерем. XXXI, 13; Мишна). Часто, по окончаніи работъ, евреи шли развлечься на публичныя площади, бывшія у городскихъ воротъ; тамъ бесѣдовали о всякаго рода дѣлахъ и стеченіе народа всегда было большое; тамъ слушали разбиравшіяся тяжбы (Иов. XXIX, 7—16), рѣчи пророковъ и витій (Иерем. XVII, 19; Притч. VIII, 3). Таковы были главные развлеченія людей солидныхъ лѣтъ, между тѣмъ какъ молодежь услаждала себя пѣніемъ и музыкою (Плач. V, 14). По комментарию блаж. Иеронима, пророкъ Захарія (XII, 3) намекаетъ на игру, или скорѣе, гимнастическое упражненіе молодежи, состоявшее въ испытаніи силы поднятіемъ на извѣстную высоту тяжелыхъ камней. (Тотъ же пророкъ говоритъ (VIII, 5) объ отрокахъ и отроковицахъ, играющихъ на улицахъ; изъ кн. Иова видно, что дѣти имѣли привычку играть съ ручными животными (XL, 24). Рѣчь евреевъ была мѣрная и важная, какъ вообще у восточныхъ народовъ, особенно у арабовъ; говорили немного и выражались сдержанно (Притч. X, 19; XVII, 27 и 28). Грубіяны и

кощунствующіе подвергались порицаніямъ (ib. XXI, 24; XXII, 10; XXIV, 9); Давидъ называетъ ихъ грѣшниками и нечестивцами (Псал. 1, ст. 1). Мы приведемъ здѣсь, относительно языка хорошаго общества, нѣсколько весьма основательныхъ замѣчаній аббата Флѣри (Moeurs des Israélites): «Евреи охотно прибѣгали въ рѣчахъ къ аллегоріямъ и притчамъ. Языкъ ихъ былъ скромный и благопристойный, но совершенно на иной ладъ чѣмъ нашъ: они, напримѣръ, говорили: *вода ногъ*, вмѣсто урины; *покрыть ноги*, вмѣсто испражняться, ибо, отправляя естественную нужду, они закрывались плащомъ, вырывъ предварительно ямку въ землѣ (Второз. XXIII, 13); они называли ляшку вмѣсто сосѣднихъ частей, которыя, по чувству приличія, не называются. Но затѣмъ, они употребляли выраженія, которыя могутъ показаться намъ весьма грубыми, когда они говорили о зачатіи, о рожденіи дѣтей, о плодородіи и бесплодіи женщинъ; они называли безъ стѣсненія секретныя болѣзни обоихъ половъ, о которыхъ мы выражаемся околичностями. Вся эта разница обуславливается временемъ и мѣстомъ. Большая часть словъ, кажущихся намъ неприличными, были приличны въ то время, ибо они вызывали совершенно иныя представленія; еще нынѣ левантинцы, особенно магометане, доводятъ до смѣшнаго сдержанность въ употребленіи нѣкоторыхъ невинныхъ вольностей, нисколько не задѣвающихъ нравственнаго чувства, и въ то же время даютъ полную свободу языку, говоря о предметахъ, немыслимыхъ въ нашемъ обществѣ».

Объ удовольствіяхъ евреевъ тотъ же авторъ выражается такъ: «Спокойная и обеспеченная жизнь, при красотѣ страны, влекла евреевъ къ удовольствіямъ; но эти удовольствія были просты и легко достижимы: хорошій столъ и музыка. Ихъ трапеза состояла, какъ я говорилъ, изъ простыхъ мясныхъ кушаній, и необходимые продукты давало домашнее хозяйство; а музыка стоила еще дешевле, потому что большая часть евреевъ умѣли пѣть и играть на разныхъ инструментахъ. Старикъ Берцелай (Верзелій) только и зналъ эти два удовольствія, когда говорилъ, что слишкомъ старъ для того, чтобы пользоваться наслажденіями жизни (2 Царств. XIX, 35) и Сирахъ (XXXII, 7 и 8) сравниваетъ эти два удовольствія съ изумрудомъ, обдѣланнымъ въ золото: такъ Улиссъ у Феакіанъ откровенно признается, что не знаетъ другаго счастья

какъ хорошій столъ и музыку. Тѣже удовольствія упоминаются въ упрекахъ пророковъ злоупотребляющимъ ими; пророки упрекають людей, упивающихся виномъ, возлагающихъ цвѣточные вѣнки на головы, курящихъ благовоніями, что все было въ обычаяхъ грековъ и римлянъ... Евреи любили трапезовать въ садахъ, въ тѣни деревьевъ и крытыхъ аллей, ибо въ странахъ жаркихъ естественно искать воздуха и прохлады. Такъ, Писаніе, изображая эпоху благосостоянія, говоритъ что всякъ пилъ и ѣлъ подъ виноградомъ своимъ и подъ смоковницею своею—двумя растеніями, дающими наиболѣе тѣни... У евреевъ не видно ни азартныхъ игръ, ни пристрастія къ охотѣ, которыя столь обыкновенны въ нашихъ обществахъ. Они не знали вовсе игры, ибо самого слова *игра* не встрѣчается ни разу въ Св. Писаніи... Охота на птицъ и звѣрей не была неизвѣстна евреямъ, но они занимались ею не столько для удовольствія, сколько для выгоды; силки и западни упоминаются часто; но не видно ни собакъ, ни охотничьихъ экипажей даже у царей, которые опасались, вѣроятно, возбуждать неудовольствіе народа порчею полей и содержаніемъ животныхъ. Настояція охоты свойственны только странамъ болѣе сѣвернымъ съ обширными лѣсами и невоздѣланными землями».

Мы заключимъ описаніе общественныхъ нравовъ евреевъ нѣкоторыми подробностями объ актахъ покаянія и скорби, бывшихъ въ обыкновеніи во времена народныхъ бѣдствій. Когда несчастіе постигало городъ или цѣлый народъ, всѣ прибѣгали къ посту и молитвѣ и выражали свою скорбь, оставляя всякія украшенія, облекаясь во вретича, сидя на землѣ и т. д. Библия представляетъ намъ много примѣровъ общественной скорби, по случаю смерти великихъ людей, вторженія въ страну непріятели, голода или какого либо другаго народнаго бѣдствія. Такъ, по случаю смерти Аарона (Числ. XX, 29) и Моисея (Второзак. XXXIV, 8), народъ, въ теченіи тридцати дней, предавался выраженіямъ скорби. Память Самуила также была почтена скорбію всего Израиля (1 Царств. XXV, 1; XXVIII, 3). Жители Гавина, отдавъ послѣдній долгъ Саулу и его сыновьямъ, постились семь дней (ib. XXXI, 13) и когда извѣстіе о смерти Саула и Ионаана при Гельвуѣ достигло Сиклага (Секелага), Давидъ и его люди разодрали на себѣ одежды, облеклись во вретича и воздержи-

вались отъ пищи до вечера (2 Царств. I, 11 и 12). Позже Давидъ предписалъ почитать тѣмъ же память Авенира, убитаго предательски Иоавомъ (ib. III, 31). Припомнимъ народные посты, объявленные Самуиломъ въ Мисѣ, Иосафатомъ, по случаю вторженія моавитянъ и, во время Иоакима, по случаю вторженія халдеянъ. Иеремія, по поводу засухи, говоритъ: «Плачетъ Гуда, ворота его распались, почернѣли на землѣ и вошь поднимается въ Иерусалимъ» (XIV, 2). Иоиль, проповѣдуя постъ и покаяніе, въ отвращеніе саранчи, выражается такъ: «Рыдай, какъ молодая жена, препоясавшись вретичемъ, о мужѣ юности своей!.. Препояштесь вретичемъ и плачете, священники! рыдайте служители алтаря! войдите, почувте во вретичахъ, служители Бога моего! ибо не стало въ домѣ Бога вашего хлѣбнаго приношенія и возліянія. Назначте постъ, объявите торжественное собраніе, созовите старцевъ и всѣхъ жителей страны сей въ домъ Господа Бога вашего, и взывайте къ Господу... И нынѣ еще говоритъ Господь: обратитесь ко Мнѣ всѣмъ сердцемъ своимъ въ постъ, плачъ и рыданіи... Вострубите трубою на Сіонѣ, назначте постъ и объявите торжественное собраніе. Соберите народъ, созовите собраніе, пригласите старцевъ, соберите отроковъ и грудныхъ младенцевъ; пусть выйдетъ женихъ изъ чертога своего и невѣста изъ своей горницы. Между притворомъ и жертвенникомъ да плачутъ священники, служители Господни, и говорятъ: пощади, Господи, народъ Твой, не предай наслѣдія Твоего на поруганіе, чтобы не издѣвались надъ нимъ народы; для чего будутъ говорить между народами: гдѣ Богъ ихъ?» (I, 3, 8 и 14; II, 12, 15—17).

Приведенныя мѣста могутъ дать идею о томъ, что представлялъ еврейскій народъ въ дни печали и бѣдствій.

Г. Искусства и Ремесла.

Изъ кн. Бытія видно, что искусства и ремесла были развиты въ извѣстной степени у финикянъ (или хананейнъ) уже во времена патріарховъ; въ Египтѣ они процвѣтали съ незапамятныхъ временъ, и евреи, въ продолженіи своего пребыванія въ этой странѣ, могли, по крайней мѣрѣ, отчасти усвоить многія изъ нихъ отъ египтянъ. Неудивительно послѣ этого, что Моисей могъ найти

въ пустыні людей, способныхъ къ исполненію самыхъ разнообразныхъ работъ; но по завоеваніи Ханаанской земли евреи отделись всецѣло земледѣлію, оставивъ въ пренебреженіи все другія отрасли промышленности до такой степени, что Соломонъ, для исполненія предпринятыхъ имъ построекъ, долженъ былъ выписывать иностранныхъ мастеровъ и рабочихъ. Смутное время Судей еще болѣе не благоприятствовало развитію промышленности, такъ что въ эту эпоху едва была возможность имѣть предметы безусловно необходимые. Земледѣльцы и ихъ домочадцы должны были сами выдѣлывать и частію добывать изъ другихъ мѣстъ предметы, необходимые въ хозяйствѣ*), даже земледѣльческія орудія, которыя, при случаѣ, служили боевымъ оружіемъ (Суд. III, 31). Изрѣдка являлись, можетъ быть, ремесленники, работавшіе на другихъ (ib. XVII, 4); но достоверно, что вообще искусства и ремесла были развиты весьма мало. Положительно извѣстно, что, во времена Судей, филистимляне запретили евреямъ имѣть кузницы, такъ что земледѣльцы вынуждены были обращаться къ филистимлянамъ даже за починкою своихъ орудій; такой порядокъ вещей не могъ бы имѣть мѣста, если бы искусство обрабатывать металлы было тогда достаточно распространено у евреевъ.

Съ развитіемъ благосостоянія и роскоши во времена Давида и Соломона, стали развиваться также искусства и ремесла, вѣроятно, подъ вліяніемъ финикійскихъ мастеровъ и рабочихъ, проживавшихъ въ эту эпоху въ большемъ числѣ въ Палестинѣ и передавшихъ свои знанія евреямъ (2 Царств. V, 11; 3 Царств. V, 6 и 18; VI, 13 и 14; 1 Паралип. XIV, 1; 2 Паралип. II, 7 и 13). Съ этого времени евреи усвоили многія ремесла, какъ профессію и средства къ существованію. Мы войдемъ въ нѣкоторыя подробности относительно искусствъ и ремеслъ, которыя, по свидѣтельству Библии, были распространены между евреями во время Моисея и въ эпоху царей.

На первомъ планѣ мы видимъ *пряденіе* и *тканье*, состав-

*) Тоже было въ древности и у грековъ. Въ Одиссеѣ (XIV, 8—24) повѣствуется, что свинопасъ Емпей самъ устраивалъ хлѣвы для своихъ стадъ и дѣлалъ сандалии для собственной обуви. Удисей самъ строилъ себѣ домъ и дѣлалъ кровать (ib. XXIII).

лявшія обыкновенное занятіе женщинъ (Притч. XXXI, 13 и 19). Съ устройства Ковчега говорится также о *ткачахъ*, по обычаю Египта, гдѣ этимъ ремесломъ занимались преимущественно мужчины (Исх. XXXV, 35; Исаи XIX, 9; Геродотъ; *Гееренъ*, Ideen II, 2, 368). Еврейскія женщины пряли и ткали различныя волокнистыя вещества не только для домашняго обихода, но и на продажу (Притч. XXXI, 18 и 24). Въ Библии встрѣчается мало указаній относительно процесса тканья: вѣроятно онъ былъ тотъ же, какъ и вообще у древнихъ народовъ; станокъ былъ очень высокъ и работница ткала стоя*). Нѣсколько дошедшихъ до насъ техническихъ терминовъ свидѣтельствуютъ, что искусство пряденія и тканья, также какъ плетенія шнурковъ и дѣланія позументовъ, достигали у евреевъ значительнаго совершенства; таковы слова: *тройная нить* (Эккл. IV, 12), *шнуръ* или *крученая нить*, *сучный ленъ* (Исх. XXVI, 1), *утокъ* и *основа* (Лев. XIII, 48); упоминаются *веретено* и *прялка* (Притч. XXXI, 19), *навой ткача* (1 Царств. XVII, 7), *челнокъ* (Иов. VII, 6), *головка* или *привязь* (Суд. XVI, 14). Говорится также о многихъ тканяхъ искусной работы, каковы: *ташбесъ* (Исх. XXVIII, 5, 6), родъ работы въ клѣтку (opus scutulatum) (*Броунъ*); ткани съ фигурами и каймою изъ золотыхъ нитей (Псал. XLIV, 14); вышитыя работы, или ковры, называвшіеся *рикма*, отличавшіеся большимъ разнообразіемъ цвѣтовъ (Суд. V, 30). Занимавшіеся этою работою ремесленники назывались *гошебъ* (артистъ). (Исх. XXVI, 1 и 31; XXVIII, 6; XXXV, 32 и 35; XXXVI, 8; XXXIX, 8**).

Съ производствомъ тканей соединены *чистка* и *крашеніе*. Чистка служила не только для приданія лучшаго вида новымъ тканьямъ, но и для подновленія старыхъ. Для этого употреблялись многія сильно дѣйствующія минеральныя и растительныя щелочи. Малахія говоритъ объ очищающемъ щелокаѣ (III, 2), а пророкъ Исаія (VII, 3) о бѣлизнящемъ полѣ, въ окрестностяхъ Иерусалима (4 Царств. XVIII, 17), гдѣ, вѣроятно, сушили ткани и вычищенные одежды. Изъ этого также надобно заключить, что

*) Подробное описаніе всего механизма и прекрасный рисунокъ станка находятся въ соч. Броуна: De vestitu Sacerdot. Hebraeorum I, 1, XVI.

**) Въ синодальномъ переводѣ: *мудрыя сердцаемъ*. Д. С.

для чищенія существовали особые ремесленники. Хотя въ Библии и не встрѣчается словъ *красить, красильщикъ*, но такъ часто говорится о тканяхъ разнообразныхъ цвѣтовъ, что нѣтъ никакого сомнѣнія, что у древнихъ евреевъ существовали красильни (Hartmann, Die Hebraeerin etc.); самый процессъ крашенія намъ совершенно неизвѣстенъ. Наиболье употребительными красками были пурпуръ красный, фіолетовый или малиновый.

Для приготовления обуви, поясовъ (4 Царств. I, 8) и различныхъ вещей изъ кожи, упоминаемыхъ въ Библии (Лев. XIII, 48 и 49), требовались *кожевни*. Тонкія кожи, каковы бараньи, окрашенные въ красную краску, и кожи *тагашъ* (Исх. XXV, 5), даютъ поводъ къ заключенію, что кожевенное производство достигало извѣстной степени совершенства, и нельзя по этому сомнѣваться въ существованіи у древнихъ евреевъ кожевенъ и кожевниковъ, хотя въ Ветхомъ Завѣтѣ они не упоминаются.

Изготовление различныхъ принадлежностей домашняго хозяйства, оружія и т. д., также какъ постройка и меблировка домовъ, вызывали необходимость различныхъ издѣлій изъ глины, дерева, камня и металловъ.

Выдѣлка изъ земли кирпичей была извѣстна съ глубокой древности (Быт. XI, 3), ибо обыкновенно дома евреевъ строились изъ кирпича. Имъ извѣстны были общеупотребительные способы выдѣлки кирпича: мяти ногами жирную землю или глину (Наум. III, 14), съ прибавкою соломы (Исх. V, 7); потомъ кирпичи обжигали въ печи (Наум. III, 14; 2 Царств. XII, 31). Дѣлали также разную глиняную посуду (Псал. 2, ст. 9); пророкъ Іеремія говоритъ о горшечникѣ, работающемъ на кружалѣ; этотъ снарядъ, называвшійся *обнамъ*, состоялъ изъ двухъ круглыхъ камней, или двухъ деревянныхъ колесъ, положенныхъ одно на другое; верхнее было менѣе нижняго (*Гезеніусъ*). Изъ одного стиха Притчей (XXVI, 23), повидимому, слѣдуетъ заключить, что евреи умѣли наводить глазурь на глиняной посудѣ свинцовою окисью (*Ягъ*). Стекло (*цехухиоъ*), изобрѣтенное финикіянами, было извѣстно евреямъ, но о немъ говорится какъ о вещи рѣдкой и весьма дорогой (Исх. XXVIII, 17).

Плотники и каменщики были присланы въ Іерусалимъ для построения дворца Давида тирскимъ царемъ Гарамомъ (2 Царств.

V, 11), что свидѣтельствуешь о томъ, что въ эту эпоху евреи были не особенно искусны въ плотничномъ и каменномъ дѣлѣ. Соломонъ самъ пищетъ тирскому царю, что онъ нуждается въ финикійскихъ рабочихъ для вырубки ливанскихъ кедровъ, ибо между евреями нѣтъ такихъ искусныхъ (въ этомъ дѣлѣ) людей, каковы сидоняне (3 Царств. V, 6). Но, какъ мы уже сказали, евреи, позднѣе этой эпохи, сдѣлали большіе успѣхи въ плотничномъ и каменномъ дѣлѣ. Во время перестройки храма при Иосѣ (4 Царств. XII, 12 и 13) и при Осии (ib. XXII, 6), не говорится, чтобъ плотники, каменщики, каменотесы и архитекторы были иностранцы. Меблировка и другія принадлежности домашняго обихода и земледѣльческія орудія, по которымъ часто упоминается даже ранѣе царствования Давида, даютъ поводъ заключать о существованіи многихъ издѣлій изъ дерева, преимущественно, столярнаго и колесничнаго ремесла. Во всѣ времена еврейской исторіи упоминаются колесницы, дорожныя повозки и транспортныя фуры (Числ. VII, 3—8; 1 Царств. VIII, 11; 2 Царств. VI, 3; XV, 1; 3 Царств. XII, 18; XVI, 9; XXII, 35; 4 Царств. VIII, 21; IX, 27; X, 15; XIII, 7; Амос. II, 13), а также шетеныя издѣлія (Исх. XXIX, 3 и 32; Числ. VI, 15—19; Второз. XXVI, 2 и 4; Суд. VI, 19; Амос. VIII, 1 и 2). Упоминаемые въ Библии инструменты, употреблявшіеся при этихъ работахъ, суть: различнаго рода топоры, шилы и молотки, циркуль, шнуръ, отвѣсъ, красный мѣль, стругъ и т. д. (Исаи X, 15; XLIV, 12 и 13; Суд. IV, 21; V, 26; IX, 48; 2 Царств. XII, 31; Псал. 73, ст. 5 и 6; Амос. VII, 7).

(Продолженіе будетъ).

Редакторъ, ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Геронимъ*.